「土木建設技術発表会２０２２」発表要領
（1） 発表時間
講演１題目の発表時間は25分間を予定しています。そのうち、質疑応答時間を5分間としてください。
（2） 発表方法
①時間配分を確かめ、発表時間を守ってください。
②場内灯の点滅は必要に応じて会場係に指示してください。
③パソコンの操作は発表者自身で行っていただきますが、操作のための補助員を必要とする場合には、発表当日同行させてください。
（３）  発表ツール
①発表方法については、パワーポイントによる発表だけに限定します。スライドおよびOHPによる発表はご遠慮いただきます。当方で下記ツールを用意します。

　1）パソコン

　2）マルチメディアプロジェクタ（パソコンプロジェクタ）

　3）マイク（講堂のみ）
　4）レーザーポインタ

②発表のデータはUSBメモリスティックに保存し当日ご持参のうえ、担当係の指示に従って当方の用意したパソコンに保存していただきますのでお早めにご来場ください。当日はこのパソコンおよびデータを使用して発表していただきます。
※今年度よりCD-Rでのデータ事前送付対応は行いません。
③パワーポイントは、次の点に注意して作成してください。

・使用できるパワーポイントは、Microsoft Power Point 2000,2003,2007,2010,2013（pptファイル）です。

・画面のサイズを統一し、SVGA（800×600ドット）とします。作成したものがこのサイズに収まるかどうかを事前に確認しておいてください。

・文字、図表をパワーポイントで示す場合の書式としては以下を参考にしてください。
　　 １行あたりの文字数
　　最大　２５文字
             １枚あたりの行数
　　最大　１０行

　

以上

　　
